

ЖИТЬ ПО ЗАКОНАМ ДОБРОСОСЕДСТВА

В ТРУДНЫЕ для Турции 1921—1922 годы через советско-турецкую границу под усиленной охраной переправлялись грузы особого назначения — оружие и боеприпасы для освободительных сил Турции, которые вели упорную борьбу с империалистической интервенцией.

В организации военной помощи Турции принимали деятельное участие М. В. Фрунзе и Г. К. Орджоникидзе. М. В. Фрунзе в Трабзоне лично передал турецким властям 1100 тысяч рублей золотом и обещал сделать все возможное, чтобы удовлетворить просьбу турецкого правительства о помощи.

И действительно, советские республики поддержали турецкую армию. В мае 1922 года турецкому правительству было передано еще 3,5 миллиона рублей золотом. Кроме того, Советское правительство, помимо уже переданных в 1921 году 6,5 миллиона рублей золотом, 33 тысячи винтовок, 327 пулеметов, 54 артиллерийских орудий, 1500 сабель, 20 тысяч противогазов, 58 миллионов патронов, 129 тысяч снарядов и других материалов, продолжало поставку в Турцию оружия и военного снаряжения.

Советские люди и народ Турции с чувством глубокого удовлетворения вспоминают период братской дружбы двух стран, зародившейся в совместной борьбе

Ю. Багиров. Из истории советско-турецких отношений в 1920—1922 гг. (по материалам Азербайджанской ССР). Баку, Издательство АН Азербайджанской ССР, 1965, 144 стр.

против империализма. Книга азербайджанского ученого Ю. Багирова представляет собой довольно удачную попытку проследить историю азербайджано-турецких отношений как составную часть советско-турецких отношений в начале 20-х годов нашего века.

Из книги Ю. Багирова читатель узнает, что правительство Азербайджана совместно с правительством РСФСР оказывало серьезную помощь борющемуся за независимость народу Турции. Следуя ленинским указаниям, оно приступило к урегулированию всех спорных вопросов со своим соседом, нормализации политических, экономических и культурных отношений.

Важное значение для коренного улучшения азербайджано-турецких отношений имел I съезд народов Востока, состоявшийся в сентябре 1920 года в Баку. На нем присутствовал 1891 делегат из 26 стран. Турецкую делегацию возглавлял Ибрагим Тали-бей. Съезд выразил свое сочувствие турецким борцам за независимость и заявил, что он всецело поддерживает общенациональные революционные движения народов Востока, стремящихся освободиться из-под ига чужеземных захватчиков.

16 марта 1921 года был подписан договор о дружбе и братстве между РСФСР и Турцией, который положил конец иностранной вооруженной интервенции в Азербайджане. В том же 1921 году, 13 октября, в Карсе договор о дружбе заключили Турция и закавказские советские республики.

После Карского договора между закавказскими республиками и Турцией установились нормальные дипломатические отношения.

Правительство Ататюрка получило возможность сосредоточить свои основные силы на западном фронте, чтобы разгромить англо-греческих интервентов. Оно смогло наконец приступить к восстановлению разрушенного первой мировой войной и иностранной интервенцией хозяйства своих восточных вилайетов. Установление нормальных торговых отношений между советскими республиками Закавказья и Турцией принесло и большие материальные выгоды. Турция стала ввозить в советские республики табак, шерсть, хлопок, скот и закупать там нефть и другие товары.

Многое для развития турецко-азербайджанской дружбы сделал полномочный представитель азербайджанского правительства в Турции Ибрагим Абилов, один из видных политических деятелей республики. О его пребывании и работе в Турции подробно рассказывает автор книги.

Абилов принимал активное участие в переговорах между турецким правительством и советским полководцем М. В. Фрунзе, посланным В. И. Лениным в Турцию во главе чрезвычайной миссии Украинской ССР. Во время этих переговоров был подписан договор о дружбе между Турцией и Украиной, а также благополучно разрешены все вопросы советско-турецких отношений, в том числе вопросы, связанные с военной помощью Турции.

Помощь Турции обсуждалась на специальном заседании ЦК Коммунистической партии Азербайджана. 2 октября 1922 года Президиум ЦК КП Азербайджана под председательством С. М. Кирова постановил «признать необходимым организацию помощи анатолийской бедноте». По всей республике была развернута кампания сбора средств в пользу Турции.

Автор книги подчеркивает, что постоянная забота В. И. Ленина и Советского правительства об укреплении добрососедских отношений с Турцией, приезд в Турцию М. В. Фрунзе, материальную и моральную помощь турецкому народу со стороны советских людей, а также деятельность в Турции российского и азербайджанского полпредства создали благоприятные условия для налаживания самых дружеских советско-турецких связей, содействовали окончательной победе турецкой армии над противником.

В 20-е и 30-е годы советский народ также оказал Турции большую помощь.

К сожалению, в последующие годы в советско-турецких отношениях наступило охлаждение. Это было ненормально и противоречило как интересам Советского Союза, так и Турции, противоречило традициям дружбы между двумя странами, которые

сложились во времена Ленина и Ататюрка.

Ю. Багиров написал содержательную и полезную работу. Она проникнута идеей: две страны должны жить по законам доброго соседства.

И. ПОДКОПАЕВ

НАШ СОСЕД ЗА ГИНДУКУШЕМ



З ГОДА в год крепнут и расширяются советско-афганские политические, экономические и культурные связи. Не удивительно, что справочник «Афганистан», подготовленный в отделе Ближнего и Среднего Востока Института народов Азии АН СССР, был встречен нашими читателями с большим интересом.

В книге даются общие сведения об этой стране, на территории которой могли бы свободно разместиться Франция, Бельгия, Нидерланды и Дания, вместе взятые, о ее населении и природных ресурсах. Исторический очерк доведен до середины 1964 года и рассказывает о многих важных событиях в жизни Афганистана. Сравнительно обстоятельно — и это вполне обоснованно — трактуется его политическое развитие в 1962—1964 годах: составители учили, что практических работников будет интересовать не только богатое прошлое афганцев, но главным образом нынешняя обстановка в стране.

Обширный раздел «Экономика» знакомит с состоянием сельского хозяйства и промышленности афганского государства, его финансами, внешней торговлей, мерами правительства по укреплению современной фабрично-заводской промышленности и ходом выполнения первых пятилетних планов. Политика «руководимой экономики» и некоторые преобразования государственно-капиталистического типа позволили правительству начать осуществление долгосрочных программ экономического и социального развития, и в рецензируемой книге

«Афганистан» (Справочник), М., издательство «Наука», 1964, 276 стр.

кратко, но конкретно раскрываются успехи и трудности, переживаемые афганским народом на этом пути.

В работе описывается государственный строй Афганистана, имеющий довольно своеобразный характер, так как часть населения ведет кочевой или полукочевой образ жизни и управляет племенными и родовыми старшинами — ханами и маликами.

Содержательный раздел, посвященный культуре, рассказывает о состоянии афганской науки, просвещения и здравоохранения; здесь можно найти также сведения о прессе и радио, о развитии литературы и изобразительного искусства.

Особо следует выделить гла-

вы справочника о международных связях нашего южного соседа: «Афганистан и социалистические страны», «Афганистан и развивающиеся страны», «Афганистан и развитые капиталистические государства». Сопоставление помещенных здесь материалов убедительно показывает коренное, принципиальное отличие искренней, бескорыстной помощи Советского Союза Афганистану от «помощи» США и других империалистических стран.

Для Афганистана, как и для других развивающихся стран, чрезвычайно важна подготовка национальных технических кадров. Составители справочника указывают, что в результате производственного обучения афганцев на объектах, строящихся с помощью Советского Союза, а также в процессе разведок полезных ископаемых подготовлено свыше 30 тысяч специалистов. В масштабах Афганистана цифра немалая! К этому надо добавить, что в учебных заведениях нашей страны более 300 афганцев обучается различным специальностям.

Книга не лишена некоторых недостатков. В частности, в таком издании были бы очень уместны хронологическая таблица, основная библиография и хотя бы небольшой терминологический словарь. Но и в том виде, в каком он вышел в свет, справочник представляет большую ценность.

Н. ХАЛФИН

СКВОЗЬ ДЖУНГЛИ НЕПАЛА



АШИ специалисты возвращаются из дальних стран, возвращаются оттуда журналисты, туристы... И каждому хочется рассказать о том, что виторой мечтал с детства.

И туристы, специалисты, медики, журналисты, строители пишут книги путевых очерков. Иногда получше, иногда похуже. Но читатели ждут их. Им интересно все, что можно узнать о Непале и Индии, об Индонезии и Уругвае. Рас-

Б. Туркин. Сквозь джунгли Непала, М., издательство «Мысль», 1964, 207 стр.

пространение подобной литературы в последние годы подобно взрыву. И, естественно, не все одинаково интересно, не всегда время, потраченное на чтение книги, окупается тем объемом познавательного материала, что вы почерпнули из нее, и, главное, часто книга не дает ничего нового по сравнению со справочниками или энциклопедией. А в таком случае куда лучше обратиться к справочнику. Второй аспект этой проблемы — как написана книга путевых очерков. И это немаловажно. Может ли она считаться художественным произведением? Захватывает ли рассказ о чужой стране, легко ли его читать? Не

иссушает ли он читателя до такой степени, что хочется вовсе бросить чтение книги и обратиться Жюлю Верну?

Вот с этими мыслями и начал я чтение книги Всеволода Туркина «Сквозь джунгли Непала».

Стандартная аннотация издательства, помещенная в начале книги, никак не способствовала возбуждению интереса. «Автор несколько месяцев пробыл в Непале, — говорилось в ней. — Путешествуя с группой советских специалистов, он узнал многое любопытного о жизни, обычаях и традициях населения этой еще малоизученной, интересной страны». Подобное вступление годится к любой книге о любой азиатской стране и скорее способно отпугнуть, нежели привлечь читателя.

Но стоило прочесть первые страницы, как все опасения пропали. Никаких особенных красот или чудес автор не преподносил. Но сумел неназойливо ввести читателя в атмосферу непальского города, самобытного и живого. А дальше уже трудно оторваться. И ты с благодарностью следуешь за автором в путешествии по стране.

Пожалуй, первое, что ощущаешь в книге, — это то, что Туркин — не досужий турист, глядящий на страну из окна машины. Он знает, о чем пишет. И не скрывает своих знаний, щедро и интересно делится ими с читателем.

Мы следуем за автором по улицам Катманду, столицы Непала, заглядываем в дома и лавки, храмы и дворцы. И вдруг через несколько страниц ты уже замечаешь, что ты с этим городом знаком, знаком с его историей, с борьбой за независимость, религии и обычаями. И рассказ о стране, о ее судьбах как-то незаметно следует за основной линией повествования, за сегодняшним днем города, не разбивает его и не вклинивается инородным телом.

Причем, оказывается, мы узнали и такие вещи, которых нигде не встретишь. К примеру — загнутые углы крыши. Неужели это пришло не из Китая? Совсем наоборот. Это исконно непальский стиль, и в Китай он проник из Непала много веков назад. А встречи с йогами, описание жизни непальских джунглей, быт непальцев?

Но это не сухое описание. Короткие, но выразительные портреты непальцев, будь то старик-ювелир, чиновник Шрештха или непальский фельдмаршал, запоминаются надолго. Книга населена

живыми, действующими, разговаривающими людьми.

А сам автор? Зачем он приехал в Непал? Кто приехал туда с ним? Эти естественные вопросы, остающиеся порой без ответа в путевых очерках, совсем по-иному освещены в книге В. Туркина.

Прошло несколько дней в Катманду. Мы, да и автор тоже, познакомились с городом, осмотрелись. Пора и за дело браться.

И тут начинается повесть. Да, все, что было рассказано до этого, было вступлением. Интересным, но все-таки только вступлением. Сюжет книги — а сюжет в ней есть — начинает разворачиваться только с того момента, как группа советских специалистов покидает Катманду. Мы сталкиваемся немедленно и с кобра-ми и с тиграми. Правда, не в действительности. О них рассказывает чиновник. Рассказывает так страшно и с такими порой удивительными подробностями, что начинаешь ощущать себя в той обстановке, как и советские специалисты, слушающие его: за окном светит яркое, но нежаркое зимнее непальское солнце. В опустевшем доме водного департа-

мента стоят пустые кровати. В окна залетает ветерок с Гималаев.

Советские изыскатели приехали в Непал, чтобы пройти трассу будущей, жизненно важной для Непала дороги, проходящей через всю страну. В одной из партий и работает автор книги.

Мало кто из путешественников прошел по тем местам, сквозь джунгли и болота Непала. И уж наверняка наши изыскатели были первыми советскими людьми, прошедшиими этот маршрут. Поэтому не удивительно, что основная часть книги занята рассказом о нелегком, но увлекательном пути по джунглям, пути не ради собственного удовольствия, пути удивительно интересном.

Книга в принципе многослойна. Для одного она — рассказ о том, как крепнет и развивается в труде дружба между Непалом и Советским Союзом. Для других — книга о путешествии. Для третьих — описание жизни далекой страны. И каждый находит в ней для себя много интересного и важного.

И. МОЖЕЙКО

ИЗДАТЕЛЬСТВО „КНИГА“ ВСЕСОЮЗНАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ БИБЛИОТЕКА ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

В 1965 году продолжается подписка на аннотированные карточки новых иностранных книг. Карточки содержат библиографическое описание книги, снабжены краткой аннотацией.

СЕРИЯ 19. ЛИТЕРАТУРА ПО СТРАНАМ АЗИИ. Годовая стоимость серии — 9 руб. 80 коп.

Подписка принимается также на отдельные комплексы серий:

Арабские страны (19 а). Стоимость годовой подписки — 2 руб. 80 коп.

Индия и Пакистан (19б) — 2 руб. 80 коп.

Иран и Афганистан (19в) — 70 коп.

Турция (19г) — 2 руб. 80 коп.

Япония (19д) — 2 руб. 80 коп.

СЕРИЯ 20. ЛИТЕРАТУРА ПО СТРАНАМ АФРИКИ Годовая стоимость серии — 2 руб. 10 коп.

Подписка на аннотированные карточки принимается в издательстве «Книга» по адресу: Москва, К-9, ул. Неждановой, д. 8/10.

Одновременно следует почтовым переводом или банковским перечислением подписную сумму на расчетный счет № 58535 Московской городской конторы Госбанка г. Москвы.